

AMERIKANSKI SLOVENEK

PRVI SLOVENSKI LIST V AMERIKI.

Geslo: Za vero in narod — za pravico in resnico — od boja do zmage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU.—S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI.—ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKÉ ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH.

(Official Organ of four Slovenian organizations.)

NAJSTAREJŠI
IN NAJBOLJ
PRILJUBLJEN
SLOVENSKI
LIST V
ZDRUŽENIH
DRŽAVAH
AMERIŠKIH.

THE OLDEST
AND MOST
POPULAR
SLOVENIAN
NEWSPAPER
IN UNITED
STATES OF
AMERICA.

STEV. (No.) 176.

CHICAGO, ILL., ČETRTEK, 11. SEPTEMBRA — THURSDAY, SEPTEMBER 11, 1930.

LETNIK XXXIX.

“Zed. države Evrope” v razpravi. - Kravali v Argentini.

IDEJA ZEDINJENJA EVROPSKIH DRŽAV BO ROMALA NAJPREJ PRED ZASEDANJE ZVEZE NARODOV, POTEM BO RAZCEPLJENA V PROUČEVANJE MED VEČ ODBOROV, NATO ŠE PRED EN POSEBEN ODBOR IN KONČNO ZOPET PRED ZASEDANJE ZVEZE NARODOV.

KRVAVI POBOJI V ARGENTINI

Dve straži, smatrajoč druga drugo za sovražnika, se obstrlevali cele pol ure. — 7 mrtvih, 56 ranjenih. — Aretacija bivšega predsednika.

Buenos Aires, Argentina.

Genova, Švica. — Dasi francoski zun. minister, Aristide Briand, ni s svojim načrtom glede ideje zedinjenja evropskih držav točasno prodril, je vendar s svojim doseženim uspehom popolnoma zadovoljen. Ideja je namreč prišla na razmotrivanje pred svet Zvezde narodov, ki je imel svojo sejo pretekli ponedeljek, na kateri je bilo zastopanih 27 evropskih držav. O njej se na seji ni ničesar sklepalo, a tudi ugovorov ni bilo proti njej. Pač pa so prišli do zaključka, da mora to zedinjenje držav, ako bo do njega prišlo, priti pod okrilje zveze narodov, in da torej ne bo nikak samostojna institucija. Ker bo torej zadeva padla pod njeno področje, je tedaj tudi edino celokupno zasedanje zveze narodov upravičeno, da o njej sklepa. V četrtak se vrši to zasedanje in tedaj tudi Briand uradno predloži načrt Zvezi.

Načrt zedinjenja, tako je določeno, bo nato oddan v podrobnejše obdelovanje posameznim odborom, ki bodo sestavljeni v ta namen. Ko bodo ti odbori dokončali svoje delo, se bo potem cela stvar predala še enemu posebnemu odboru, ki jo bo proučeval skozi leto dni in bo nato o njej podrobno poročal na zasedanju Zveze v letu 1931. V tem posebnem odboru bodo zastopane vse države članice Zveze narodov. Ne bo pa zastopani niti Rusija, niti Turčija. S tem bo zadan običajni moralen udarec Italiji, ki je v svojem odgovoru na Briandova vprašanja glede ideje združenja odgovorila, da morate biti v zedinjene evropske države na vsak način vključeni Rusija in Turčija.

Kakor se torej kaže, ne bo Evropa združena še niti v tem, niti v drugem letu; veliko vprašanje je, ali bo sploh kdaj. Pred je pričakovati, da bo postal še bolj razdružena, kakor je zdaj.

VSE PRIDE KONČNO NA DAN
Pariz, Francija. — Skozi celih 25 let je P. Lasternas sleparski vodil knjige pri nekem notarskem podjetju, kjer je bil uslužben kot uradnik. Moški je star 57 let, je na ta način oškodoval svoje delodajalce za svoto \$640,000. Svoje krivdo je takoj priznal, ko mu je prišlo na sled, obenem pa je pripomnil, da ukradenega denarja nima nič več, ker ga je sproti vsega zapravil.

REPUBLIKANCI VLADAJO V DRŽAVI MAINE
Augusta, Me. — Pretekli ponedeljek so se v državi Maine vršile volitve, v katerih so odnesli republikanci popolno zmago. Republikanci so pridobili mesto guvernerja, senatorje in kakor tudi štiri sedeže v narodni zbornici.

WILSONOV DOM IZPREMENJEN V MUZEJ



Iz hiše, v kateri je bil v vojnem času, Woodrow Wilson, prebil svoja deška leta, so zdaj preuredili v muzej, v katerem so shranjeni vojni spominki in zgodovinski dokumenti iz časa Wilsonove administracije. Slovensko otvoritev tega muzeja bo izvršila v jeseni Mrs. Wilson sama.

KITAJSKI KOMUNISTI V STISKI

Oblegani komunisti izgnali večino civilnega prebivalstva iz mesta.

Shanghai, Kitajska. — Glavno mesto Kwangsi provincije imajo v oblasti komunisti, a je oblegano že več tednov od vladnih čet, ki ne dopuste nikakega dovoza živil v mesto, hoteč branilce izstradati, da se bodo vdali. Pomanjkanje živil je vsled tega postalo v mestu skrajno občutno. A komunisti ne izbirajo sredstev, da si pomagajo. Od 60,000 prebivalcev, ki jih mesto šteje, so enostavno izgnali iz mesta dve tretjini, 40,000, in sicer vse povprek, moške, ženske in otroke, ne menč se, kam naj se ti reveži obrnejo. Poleg tega izvajajo v mestu skozi cel čas obleganja rope na prebivalstvo.

ODKRITA ZAROTA NA KUBI

Havana, Kuba. — V mestu Palma Soriana so prišli na sled daleč razpredeni zaroti, za katero sumijo, da so jo kovali člani nacionalistične stranke. Iz zaplenjenih načrtov se razvidi, da so zarotniki nameravali, napasti vojaško garnizijo in začeti revolucijo. Propaganda za to se je vodila že dalje časa med častniki in moždom, katere se je hujskalo proti sedanjim administraciji.

PRIJAZEN ZAKONSKI MOŽ

Bridgeport, Conn. — Stanley Mastikowski, 41 let star, se je sprl s svojo ženo in jo v jezi zgrabil ter posadil na razbeljeno peč. Ta izraz ljubezni pa se je zdel celo tvoj, drugače miroljubni ženi, končno malo prevroč. Zatekla se je k sodni, ki je ljubeznivega možička vtaknila v zapor za šest mesecev.

KRIŽEM SVETA LAKOTA V RAZDEJANEM MESTU

Manila, Filip. otoki. — Na teh otočjih je bilo v kratkem 30 slučajev kolere. Umrlo je v zadnjih 10. dneh 9 oseb. Med obolenimi ni nobenega Amerikanca ali Evropejca.

Chicago, Ill. — Jack Wilcox, 2518 Montrose Ave., se je po nesreči sam obstrlel v desno stran glave, ko je, sedeč v svojem avtomobilu, pregledoval samokres.

Lafayette, Ind. — Trije maskirani banditi so prišli v tukajšnje First National Banko, zgrabili predsednika, blagajnika in nekega drugega u službenca ter dva, ki sta ravno prišla skozi vrata, jih zaklenili v blagajno ter zbežali s plenom \$8,300.

Chicago, Ill. — Mihael Dore, lastnik restavracije na 2556 So. Western ave. je bil napaden od banditov na 1900 So. Blue Island Ave., takoj ko je zapustil Kaspar American State banko. Vzeli so mu \$400.

Tulsa, Okla. — V tukajšnji Ritz teater sta prišla dva mlada lepo oblečena mladeniča in grozila prodajalki vstopnic, da razbijeta steklenico nitroglicerina, ako jima ne izroči denarja. Odšla sta s plenom \$1,300.

GLEDALEC IN BIK UBITA PRI BIKOBORBAH

Madrid, Španija. — Nenavadna nesreča se je pripetila v ponedeljek v tukajšnji areni. Bikoborec, M. Martinez, je v borbi zabodel bika. Razjarjena žival pa je na nekakšen način dobila med roge meč, ga izdrla iz svojega trupla in ga vrgla preko ograje med gledalce. Orožje je zadelo nekega moškega in ga do smrti ranilo. Bik in ranjeni možki sta torej pod istim mečem končala, in sicer v razdobju par sekund. Bikoborec so aretirali, češ, da je on zakrivil nesrečo.

Brawley, Cal. — V tukajšnjem mestu je bilo čutilo lahke potresne sunke, ki pa niso napravili škode.

Iz Jugoslavije.

OSMIM POSESTNIKOM ZGORELA GOSPODARSKA POSLOPJA. — CELA VAS V NEVARNOSTI. — JUGOSLAVIJA ZA OLAJŠANJE VRNITVE IZSELJENCEV. — SMRTNA KOSA. — DRUGE NOVICE.

Velik požar v Kamniku pri Preserju

Preserje, 22. avg. — Pod Žalostno goro, kjer je sloveča božja pot žalostne Matere božje, leži mična vas Kamnik, ki šteje nekako 60 hiš. To lepo naselje, kjer vlada prava idila kmetijskega življenja, bi 22. avgusta kmalu postalo žalostno pogorišče in popolna razvalina. Kmalu popoldne, ko so ljudje ravno pojužinali, so se začeli po vasi obupni klici: “Gori! Gori!” Ljudje so prihiteli do kozolca Jožefa Debeveca, kjer je ogenj že razsajal z vso silo in v nekaj minutah objel vsa v bližini stoječa gospodarska poslopja.

Z žalostne gore je bilo plat zvonja in daleč naokrog naznanjalo nesrečo, ki se je zgodila in ki grozi uničiti, kar je s trudom in skrbjo zgradila žuljava kmečka roka. Telefonično so bile alarmirane vse okoliške požarne brambe s prošnjo takojšnje pomoči, ker je od juga pihal močan veter in so bile hiše v veliki nevarnosti. Sreča je bila, da so bili po zadnjem deževju vsi vodnjaki napolnjeni z vodo, kar je bilo gasilcem v veliko pomoč. Gasilci, ki so prišli z motornimi brizgalnicami od vseh strani, celo iz Ljubljane, so delali z vso silo in branili hiše, ki so se že vemale od strašne vročine, ki je vladala. Pogorel je Jožetu Debevcu nov kozolec in vse gospodarsko orodje, Albinu Petriču hlev, Francetu Lenarčiču kozolec, Francetu Žitku skedenj, Francetu Peršinu dvojnjat kozolec, Jakobu Reparju skedenj in hlev, Francu Znidaršiču hlev. Zgorelo je več svinjakov in se tudi zadušilo več prašičev.

Za povratek naših izseljencev
Belgrad, 22. avg. — Zaradi velike bede in brezposelnosti, ki sta zavlada v Ameriki, in zaradi splošne delovne krize, se pripravlja velik del naših izseljencev na povratek v domovino. Naše merodajne oblasti in organizacije so ukrenile vse mogoče, da se našim izseljencem čim bolj olajša vrnitev. Jugoslovanski izseljeniški komisarij so dobili potrebna navodila za obsežno propagando med našimi izseljenci za njihov povratek v domovino. Naročeno jim je bilo, naj ukrenejo vse, da bi naši izseljenci ne ostali v Ameriki, če ne bi dobili dela, da ne bi tako v tujini propadli.

Smrtna kosa.

V Ljubljani je umrla Julijana Gubanc, dijakinja iz Vodice. — V Škocjanu pri Turjaku je umrl Anton Kofler, železniški upokojenec, star 56 let. — V ljubljanski bolnici je umrla Greta Blažič, zasebna uradnica. — V Mariboru je umrla Ana Riter, vdova po poštnem

poduradniku, stara 82 let. — V Podbrezju je umrla Marija Živko, stara 63 let. — V Radovljici je umrl Franc Grile, posestnik.

Domžale

Hud naliv z viharjem smo imeli v noči od 13. na 14. avg. Bliskalo in grmelo je kakor bi bil sodnji dan, vmes pa tulil vihar, ki je na sadnem drevju povzročil precej škode. Sploh pa letošnje neprestano deževje škoduje poljskim pridelkom, posebno krompirju, ki vsled prevelike moče že gnije.

Velika nesreča v Zagrebu.

O priliki evharističnega kongresa v Zagrebu se je zgodila velika nesreča. Med metanjem umetnega ognja se je nabralo velikansko število ljudi, ki so opazovali krasoto umetnega ognja. Ker pa ni bilo na ognjemetu dovolj prostora, so se ljudje spravili na vzvišen železniški nasip in niso opazili prihajajočega brzovlaka, ki je zavozil med nje in strašno mesaril. Kljub temu, da je tam bila velika množica ljudi, je na srečo bilo samo pet mrtvih in nekaj ranjenih, kakor povejo sedanja poročila.

Nezgod v Mariboru

Pri pogrebu sina je prijel srčni krč 42letno izdelovalko cvetlic Štefanijo Nagy. Prepepljali so jo v bolnico.

Jubilej

Dne 19. avgusta je praznovalec Ivan Kern 75letnico rojstva. Rojen je bil pod kmečko streho v Žejah, okraj Kamnik. Vse svoje življenje je posvetil vzgoji mladine.

Slov. Bistrica

Vrstijo se nevihte za nevihtami s točo in hudimi nalivi. Vinogradnikom so že vzeli četrtino pridelka, a tudi kmetje že tarnajo.

Strela

Strela je udarila v vasi Mašelj pri Črmošnjicah v hišo Thelliana, ki je popolnoma zgorela. Tudi toča je padala po Trški gori, vendar ni napravila posebne škode.

Nezgod v Mariboru

Pri razkladanju bukovih hlodov si je zlomil nogo železniški pomožni delavec Konrad Breznik.

Št. Jernej na Dolenjskem

85 cm dolgega modrasa je vjel 14. avgusta Jože Mraz, ko je šel s svojim svakom v bližnji gozd. Malo je manjkalo, da ni stopil nanj.

Sadna letina.

V okolici Maribora in v Slovenskih goricah bo, kakor pravijo, letos izredno dobra letina za sadje.

